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1. Afajlok haszna

A programjaink eddig csak nagyon keves adatot kezeltek. Ezeket minden alkalommal a
programtestbe kddolhatnank (példaul egy listaba). Ez az eljaras azonban alkalmatlan nagyobb
tdmegi adat kezelésére. Tobb nemkivanatos probléméaval talalkozhatunk :

A program olvashat6sdga nagyon gyorsan fog romlani, amikor az adatok szdma jelentésen
megné. Ennek kdvetkeztében megné a valdsziniisége annak, hogy egy vagy tobb
szintaxishibat fogunk ejteni a hosszu listdban. Az ilyen hibakat nagyon nehéz kikiiszobdlni.

Uj adatok hozzaadasa, vagy bizonyos adatok mddositasa minden alkalommal a program
forrdskodjanak megnyitasaval jar. Ennek kovetkeztében kényelmetlenné valik ugyanannak a
forraskddnak az Gjrairasa, mivel nagyszamu terjedelmes adatsort fog tartalmazni.

Az adatcsere mas programokkal (amiket esetleg mas programozasi nyelveken irtak)
teljesen lehetetlen, mert az adatok a program részét képezik.

Ez utébbi megjegyzés sugallja a kdvetend6 iranyt: itt az ideje, hogy megtanuljuk kilén
fajlokba szétvalasztani az adatokat és az 6ket kezelé programokat.

Ahhoz, hogy ez lehetséges legyen, el kell lassuk a programjainkat kilénb6z6
mechanizmusokkal, amik lehetévé teszik a fajlok Iétrehozasat, azokba adatok mentését,
késébb azok visszanyeréset.

A programozasi nyelvek tobbé-kevéshé kifinomult utasitaskészletet kindlnak ezeknek a
feladatoknak az elvégzéséhez. Amikor az adatok mennyisége nagyon megné, akkor
szlikségessé valik a kozottik fennalld kapcsolatok struktdralasa. Ekkor relacios
adatbazisoknak nevezett rendszereket kell kidolgozni, amiknek a kezelése nagyon dsszetett
lehet. Ez olyan specializalt programoknak a feladata, mint az Oracle, IBM DB, Adabas,
PostgreSQL, MySQL, sth. A Python tokéletesen alkalmas az ezekkel a rendszer vald
dialogusra, azonban ezt a késébbiekre hagyjuk.

Jelenlegi ambicidink sokkal szerényebbek. Nincsenek szazezres mennyiségi adataink,
egyszerii modszerekkel is megelégedhetink, melyekkel egy kbzepes méreti fajlba
bejegyezhetjuk, és aztan kinyerhetjuk onnan azokat.

Munkaveégzeés fajlokkal

Egy fajl hasznalata sokban hasonlit egy koényvéhez. Ahhoz, hogy egy kényvet
hasznaljunk, elészor meg kell azt talalni (a cime segitségével), utana ki kell nyitni. Amikor
befejeztiik a hasznalatat, be kell zarni. Amig nyitva van kullénb6z6 informéaciokat lehet beldle
olvasni és megjegyzéseket lehet bele irni, de dltalaban a kett6t nem tesszik egyszerre. Az
oldalszamok segitségével minden esetben meg tudjuk hatarozni, hogy hol tartunk a kdnyvben.
A konyvek tobbségét a lapok normalis sorrendjét kdvetve olvassuk, de ddnthetlink ugy is,
hogy egy tetszéleges bekezdest olvasunk el.

Mindez, a fajlokra is alkalmazhat6. Egy fajl egy hattértaroldra (merevliemezre, CD-ROM-
ra, stb) rogzitett adatokbdl all. A neve segitségével fériink hozza (ami tartalmazhat egy elérési
utat is). A fajl tartalmat mindig tekinthetjuk egy karaktersorozatnak, ami azt jelenti, hogy ezt a
tartalmat, vagy annak barmely részét a karakterlancok kezelésére szolgalo fliggvények
segitségével kezelhetjik.

Fajlnevek, aktudlis kdnyvtar

A magyarazatok egyszerusitése kedveéért csak a kezelt egyelére csak a fajlok neveét
hasznaljuk. llyenkor a Python a sz6ban forgo fajlokat az aktualis kényvtarban fogja létrehozni
és keresni. Ez szokas szerint az a kdnyvtar, ahol maga a program talalhat6, kivéve ha a



programot egy IDLE shell ablakb6l inditjuk. Ez esetben az aktualis konyvtar az IDLE
inditasakor van definialva (Windows alatt ennek a kdnyvtarnak a definicioja részét képezi az
indito ikon tulajdonsagainak).

Ha az IDLE-vel dolgozunk, akkor biztos, hogy a Pythont az aktudlis kdnyvtaranak
megVvaltoztatdsara akarjuk majd kényszeriteni azéert, hogy az megfeleljen az elvardsainknak.
Ennek megtételéhez hasznéljuk a kdvetkez6 utasitasokat a kapcsolat felépitésnek az elején.
(Most feltételezem, hogy a hasznélni szandékozott konyvtar a /home/userl/pythonprogik ).
Hasznalhatjuk ezt a szintaxist (vagyis szeparatorként a / karaktert nem pedig a \ karaktert: ez a
konvencio érvényes a Unix-vilagban). A Python automatikusan elvégzi a szlikséges
konverzidkat annak megfeleléen, hogy MacOS-ben, Linuxban, vagy Windowsban dolgozunk.

from os import chdir
chdir("/home/userl/pythonprogik™)

Az elsé parancs az os modul chdir() fuggvényét importalja. Az os modul egy sor
flggvényt tartalmaz, amik az operacios rendszerrel (os = operating system) vald
kommunikéciot teszik lehet6vé, barmi is legyen az operacios rendszerink.

A masodik parancs a konyvtarat valtoztatja meg (chdir - change directory).

Megjeqyzések :

Vagy ezeket a parancsokat szurjuk be a script elejére, vagy pedig megadjuk a file-ok
nevében a komplett elérési utat, de ez azzal a veszéllyel jar, hogy megnehezitjik a
programjaink irasat.

Reészesitsik elonyben a rovid fajlneveket. Mindenképpen keriljik az ékezetes karakterek,
a sz0kozok és a specidalis tipografiai jelek hasznélatat.

Importalasi formak

Az imént alkalmazott utasitassorok alkalmat adnak egy érdekes mechanizmus
magyarazatara. Tudjuk, hogy az alapmodulba integrélt fliggvények Kiegészitésekent a Python
nagyszamu, specializaltabb fliggvényt bocsat a rendelkezéstinkre, amik modulokban vannak
csoportositva. Mar ismerjilk a math és a Tkinter modulokat.

Ahhoz, hogy egy modul fuggvényeit hasznalhassuk, importalni kell azokat. Ez kétféle
maddon torténhet, amit a kdvetkezékben fogunk megnézni. Mindkét modszernek vannak
elényei és hatranyai.

Feladat — Aktualis konyvtar 1
Készitsiink olyan programot, amely kiirja az aktualis konyvtarat!
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Aktualis kényvtar: | C\Python2&\progik

Kiir

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
from Tkinter import *

def kiir():
import 0s



utvonal = os.getcwd()
mezol.delete(0,END)
mezol.insert(0,utvonal)

abl1 = Tk()

# a widgetek létrehozésa:

txtl = Label(abll, text ='Aktudlis kdnywvtar:")
gombl = Button(abll, text="Kiir', command=kiir)
mezol = Entry(abll, width=70)

# laptordelés a'grid* metodus segitségével :
txtl.grid(row=1, sticky =E)
gombl.grid(row =2, sticky =E, column =2)
mezol.grid(row =1, column =2)

# inditas :
abll.mainloop()

A kiemelt rész elsé sora teljes egészében importélja az os modult, ami szamos fliggvényt
tartalmaz az operéacids rendszer eléréséhez. A masodik sor az os modul getcwd() fliggvényét
hasznéalja. Megallapithato, hogy a getcwd() fliggveny az aktualis konyvtar nevét adja vissza
(getcwd = get current working directory).

Feladat — Aktualis konyvtar 2
Készitsiink olyan programot, amely kiirja az aktualis konyvtarat!
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Aktualis kényvtar: | C\Python2&\progik

Kiir

def kiir():
from os import getcwd
utvonal = getcwd()
mezol.delete(0,END)
mezol.insert(0,utvonal)

Ebben a példadban az os modulbol egyedul a getcwd() fliggvényt importéltuk. Ezen a
mddon importalva a getcwd() fliggvény ugy épul be a kddunkba, mintha azt mi magunk irtuk
volna. Azokban a sorokban, ahol hasznaljuk, nem kell megismételni, hogy az os modul része.

Ugyanigy importalhatjuk ugyanannak a modulnak tébb figgvényét:

from math import sqrt, pi, sin, cos

Sé6t a kovetkezé modon az dsszes figgvényt importélhatjuk egy modulbdl :

from Tkinter import *



Ez az importalasi mod megkdnnyiti a kodirast. A hatranya az (killondsen az utobbi
formanak, amelyik egy modul 6sszes fliggvényét importélja), hogy az aktualis névteret
blokkolja. Eléfordulhat, hogy bizonyos importalt fliggvények neve megegyezik egy altalunk
definialt valtoz6 neveével, vagy mas modulbdl importalt figgvények nevével. (Ha ez torténik,
akkor a két (tkdz6 név egyike nyilvanvaloan mar tébbé nem lesz hozzaférhetd).

Az olyan programokban, melyek nagyszamu, kilénbdzé eredetii modult hivnak mindig
inkabb az els6 mddszert érdemes elényben részesiteni, vagyis amelyik a minésitett neveket
hasznalja.

Altalaban ez aldl a szabaly aldl kivételt tesziink a Tkinter modul specidlis esetében, mert
azokat a figgvenyek, amiket ez a modul tartalmaz, nagyon gyakran hivjuk (mar ha ennek a
modulnak a hasznalata mellett dontiink).

Szekvencialis iras fajlba

A Pythonban a fajlokhoz val6é hozzaférést egy kdzbenso fajl objektum biztositja, amit az
open() belsé fliggvény segitségével hozunk létre. Ennek a fiiggvénynek a hivasa utan a fajl
objektum speciélis metodusait hasznélva olvasni és irni tudunk a fajlban.

Ha a fajl még nem létezik, akkor automatikusan létre lesz hozva. Ha viszont a név egy
mar létez6 és adatokat tartalmazo fajlra vonatkozik, akkor a bejegyzend6 karaktereket hozza
fogja fiizni a meglévé karakterekhez.

Feladat — Szoveges fajl létrehozasa
Készitstink olyan programot, amely egy szdvegbeviteli mezébe beirt szovegeket fajlba ir!
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# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
from Tkinter import *

def rogzit():
f = open('szoveg.txt','a’)
sz = mezol.get()+'\n'
f.write(sz.encode("utf-8"))
f.close()
mezol.delete(0,END)



abl1 = Tk()

# a widgetek létrehozésa:

txtl = Label(abll, text ='Rdgzitend6 sz6veg:')

gombl = Button(abll, text="Rdgzit', command=rogzit)
mezol = Entry(abll, width=70)

# laptordelés a'grid’ metodus segitségével :
txtl.grid(row=1, sticky =E)
gombl.grid(row =2, sticky =E, column =2)
mezol.grid(row =1, column =2)

# inditas :
abll.mainloop()

Feladat — Sz6veges fajl l1étrehozésa 2
Készitsuink olyan programot, amely egy listadoboz tartalmat fajlba irja ki!

Rogzitendd szdveg:

Mit neveziink zajnak”?
Hogyan vedekeziink ellene?
Miért fontos a jelizaj ardanyd

Ragzit



"3 Lister - [C\Python26\progitezoveg.td] T (= |

Eajl Szerkesztés Beallitasok Kikddolas Sdgo 100%
Mit newveziink zajnak?

Hogyan védekeziink ellene?

Miért fontos a jel/zaj arany?

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
from Tkinter import *

def rogzit():
f = open('szoveg.txt','w')
sz = dobozl.get('1.0', END+'-1c")
f.write(sz.encode("utf-8"))
f.close()

abl1 = Tk()

# a widgetek létrehozésa:

txtl = Label(abll, text ='R0gzitend6 szbveg:")

gombl = Button(abl1, text="Rdgzit', command=rogzit)
import tkFont

dobozl = Text(abll, width=50, font=tkFont.Font(size=12))

# laptordelés a‘grid* metodus segitségével :
txtl.grid(row=1, sticky =E)
gombl.grid(row =3, sticky =E)
dobozl.grid(row =2)

# inditas :
abll.mainloop()

Megjegyzesek :

Az els6 kiemelt sor egy f nevii fajl objektumot hoz létre. Ez egy valddi fajlra hivatkozik (a
merevlemezen vagy a hajlékony lemezen), aminek a neve szoveq.txt lesz. Ne keverjik 6ssze
a fajl nevét (szoveq.txt) a f4jl objektum nevével ( f), amin keresztll hozzaférink a fajlhoz. A
gyakorlat sorén ellendrizhetjik, hogy a rendszerlinkben (az aktualis konyvtarban) egy
szoveg.txt nevi fajlt hozott Iétre a program, aminek a tartalméat barmelyik
szovegszerkesztovel megnézhetjik.

Az open() flggveény két string tipusd argumentumot var. Az elsé a megnyitand6 fajl neve,
a masodik a megnyitas mddja. Az ’a’ azt jelenti, hogy hozzéafiizés (append) mddban kell a
fajlt megnyitni, azaz a bejegyzend6 adatokat a fajl végéhez, a mér esetleg ott I1év6 adatokhoz




kell fizni. A ’w’ (irasra) megnyitasi modot is hasznalhattuk volna, de ha ezt a modot
hasznéljuk, a Python mindig egy 0j (Ures) fajlt hoz létre és az adatok irasa ennek az tres
fajlnak az elejétol kezdodik. Ha mér létezik egy azonos nevi fajl, akkor azt elébb torli.

A write() metddus végzi a fajlba irast. A kiirand6 adatokat argumentumkeént kell megadni.
Ezeket az adatokat sorban egymas utan irja ki a fajlba (ezért beszélink szekvencialis
hozzaférésu fajlrol). A write() minden Uj hivasa a mar rogzitett adatok utan folytatja az irast.

A close() metddus lezérja a fajlt. Ett6l kezdve az mindenféle hasznalatra rendelkezésre all.

Szekvencidlis olvasas f4jlbol

Feladat — Sz6veges fajl beolvasasa
Készitsiink olyan programot, amely egy szdévegdoboz tartalméat egy szévegdobozba irja ki!

!} Lister - [C:A\Python26\progik\vbowvty9re.txt] )
Edjl Szerkesztés Beallitdsok Kikodolas Sdgo 100%

Egyébként ha nyomsz monjuk ttyl-en eqgy olyat, hogy .
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Aztan mar johet virtualbox is
foo#t DISPLAY=:1 VUirtualBoX

| akkor lehet a 9-esen...
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A fajl tartalma:

Egyébként ha nyomsz monjuk tty1-en egy olyat, hogy
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Aztan mar johet virtualbox is
foo# DISPLAY=:1 VirualBoX

akkaor lehet a 9-esen...
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# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
from Tkinter import *

def megnyit():
f = open(‘vboxvty9re.txt','r')
sz =f.read()
dobozl.delete('1.0', END)
dobozl.insert('1.0', sz)
f.close()

abl1 = Tk()

# a widgetek létrehozésa:

txtl = Label(abll, text ='A f4jl tartalma:")

gombl = Button(abll, text='"Megnyit', command=megnyit)
import tkFont

dobozl = Text(abll, width=50, font=tkFont.Font(size=12))

# laptordelés a'grid" metddus segitségével :
txtl.grid(row=1, sticky =E)
gombl.grid(row =3, sticky =E)
dobozl.grid(row =2)

# inditas :
abll.mainloop()

A read() metddus kiolvassa a fajlbeli adatokat és egy karakterlanc (string) tipusu
valtozéba teszi. Ha argumentum nélkil hasznaljuk ezt a metddust, akkor az egész fajl
tartalmat beolvassa.

Megjegyzések:

A vboxvty9re.txt annak a fajlnak a neve, amit olvasni akarunk. A fajlt megnyito
utasitasnak sziikségszeriien hivatkozni kell erre a névre. Ha nem létezik a fajl, akkor egy
hibalizenetet kapunk. Példa :

I0Error: [Errno 2] No such file or directory: ‘vboxvty9re.txt'

Viszont semmilyen kikotést sem tettlink a f4jl objektum nevének megvalasztasara
vonatkozoan. Ez egy tetszéleges valtozonév. igy az elsd utasitasunkban egy f nevii f4jl
objektumot hoztunk létre, ami az olvasasra ('r’ argumentum) megnyitott vboxvty9re.txt
valodi fajlra hivatkozik.

A read() metodust argumentummal is hasznalhatjuk. Az argumentum azt adja meg, hogy
hany karaktert kell beolvasni a fajlban mar elért poziciotdl. Ha a fajlban nincs annyi karakter
hatra, mint amennyit az argumentum megad, akkor az olvasas a fajl végén egyszertien leall.
Ha a fajl végén vagyunk, akkor a read() metddus egy Ures stringet kild vissza.

Elére elkészitett parbeszédes ablakok

A tkFileDialog modul két kulénb6z6 eléugrd ablakot tartalmaz, amit arra tudunk
hasznalni, hogy létezé fajlokat talaljunk meg, vagy Uj fajlokat hozzunk létre.
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askopenfilename : Akkor hasznélatos, amikor a felhasznal6 ki akar valasztani egy létezé
fajlt. Ha a felhasznald egy nem Iétez6 fajlt valaszt ki, akkor egy ablak fog megjelenni, ami
tajekoztat arrol, hogy a kivalasztott fajl nem létezik.

asksaveasfilename : Akkor hasznalatos, amikor a felhasznalo Iétre akar hozni egy 0j fajlt
vagy le akar cserélni egy létezo fajlt. Ha a felhasznal6 egy létezé fajlt valaszt ki, akkor egy
ablak fog megjelenni, ami tajékoztat arrdl, hogy a fajl mar létezik, és megkérdezi, hogy
tényleg felil akarjuk-e irni.

Feladat — SzOvegszerkesztg

Készitstink olyan programot, amely egy szévegdobozba széveget tud betdlteni fajlbdl, a
szovegdoboz tartalmat fajlba tudja menteni, a miiveletekhez hasznélja a megfelel6
fajlablakokat!

7% sotiesstonts N e |
Eajl

Megnyitas

Mentés

Kilépés
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# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
from Tkinter import *

def megnyit():
import tkFileDialog
filenev = tkFileDialog.askopenfilename()
f = open(filenev,'r")
sz =f.read()
dobozl.delete('1.0', END)
dobozl.insert('1.0', sz)
f.close()

def mentes():
import tkFileDialog
filenev = tkFileDialog.asksaveasfilename()
f = open(filenev,'w')
sz = dobozl.get('1.0', END+'-1c")
f.write(sz.encode("utf-8"))
f.close()

abll = Tk()
abll.title('Sajat jegyzettomb’)

# a widgetek létrehozésa:

menusor = Frame(abll)

menusor.pack(side =TOP, fill =X)

menul = Menubutton(menusor, text ='F4jl', underline =0)

menul.pack(side = LEFT )

fajl = Menu(menul)

fajl.add_command(label ='Megnyités', command = megnyit, underline =0)
fajl.add_command(label ='Mentés', command = mentes, underline =5)
fajl.add_command(label ='Kilépés', command = abll.destroy, underline =0)
menul.config(menu = fajl)

import tkFont
dobozl = Text(abll, width=50, font=tkFont.Font(size=12))
dobozl.pack()

# inditas :
abll.mainloop()

A ciklusbél valo kilépésre szolgal6 break utasitas

Magétol értetédik, hogy programhurkokra van szlikséglink, amikor egy olyan fajlt kell
kezelniink, aminek nem ismerjik elére a tartalmat. Az alapelképzelés az, hogy részletekben
olvassuk a fajt mindaddig, amig el nem érjik a fajl végét.

A kovetkezo fliggvény illusztrélja ezt az elképzelést. Az egész fajlt — barmekkora is
legyen a mérete — dtmésolja egy masik fajlba 50 karakteres részletekben :
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def fajltMasol(forras, cel):

fs = open(forras, 'r')

fd = open(cel, 'w")

while 1:
txt = fs.read(50)
if txt ==""

break

fd.write(txt)

fs.close()

fd.close()

return

Ha ellenérizni akarjuk a fuggvény mikodését, két argumentumot kell megadni : az els6 az
eredeti fajl neve, a masodik a masolat neve. Példa:

fajltMasol('szovegl.txt','szoveg2.txt")

Megjegyezhetd, hogy a while ciklus ebben a fuggvényben méshogyan van
megszerkesztve, mint amilyen forméban az eléz6ekben talalkoztunk vele. Tudjuk, hogy a
while utasitast mindig egy kiertékelendo feltétel koveti. Amig ez a feltétel igaz, addig fog a
while utasitast kdvet6 utasitdsblokk végrehajtodni. Itt pedig a kiértékelend6 feltételt egy
allandoé helyettesiti. Azt is tudjuk, hogy a Python minden nullatél kiilonb6zé numerikus
értéket igaznak tekint.

Az igy megalkotott while ciklus végtelen ciklus, mert a folytatasanak a feltétele mindig
igaz. Ez azonban megszakithatd a break utasitas hivasaval, ami tobbféle kilépési
mechanizmus elhelyezését teszi lehet6vé ugyanabba a programhurokba :

while <feltétel 1> :
--- kulénb6z6 utasitasok ---
if <feltétel 2> :
break
--- kulénbdzé utasitasok ---
if <feltétel 3>:
break
stb.

Koénnyt belatni, hogy a fajltMasol() figgvénytinkben a break utasitas csak akkor fog
végrehajtédni, ha elértiik a fajl végét.

Szovegfajlok

A szovegfajl egy olyan fajl, ami nyomtathatd karaktereket és betiikbzoket tartalmaz
egymast kovet6 sorokba rendezve. A sorokat egy nem nyomtathatd specialis karakter, a
sorvége karakter valasztja el egymastol.

A stringekbe sorvége jelzéseket (\n) kell beszarni azokra a helyekre, ahol el akarjuk
egymastol valasztani a szovegsorokat. E nélkil a marker nélkil a karaktereket egymas utan
irnank ki a fajlba.

Az olvasasi miveletek alatt a szovegfajl sorai kiilon-kilon nyerhetok vissza. A readline()
metodus példaul egyszerre csak egy sort olvas (beleértve a sorvége karaktert is), a readlines()
metddus az 6sszes maradék sort egy stringekbol allo listaba teszi .
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Megjegyzesek:

A readlines() metddus lehet6vé teszi, hogy egyetlen utasitassal olvassunk el egy egész
fajlt. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha az olvasandd fajl nem tul nagy. (Mivel teljes
memoria méretének megfeleléen nagynak kell lennie.) Ha nagy fajlokat kell kezelnink,
inkabb a readline() metddust hasznéljuk egy programhurokban, ahogyan azt a kovetkezé
példa mutatja.

Jol jegyezzilk meg, hogy a readline() metddus egy karakterlancot ad vissza, mig a
readlines() metddusa egy listat. A fajl végén a readline() egy Ures stringet, mig a readlines()
egy ures listat ad vissza.

Kivételkezelés. A try — except — else utasitasok

A Kivételek (exceptions) azok a miiveletek, amiket az interpreter vagy a compiler akkor
hajt végre, amikor a programvégrehajtas soran hibat detektal. Altalanos szabalyként a
programvégrehajtas megszakad és egy tobbé-kevéshbé explicit hibalizenet jelenik meg.

A hibalzenet két részb6l all, amit : valaszt el. EI6I van a hiba tipusa, utana egy - a hibara
vonatkozo - specifikus informacié kdvetkezik.

Szamos esetben elére lehet 1atni, hogy bizonyos hibak léphetnek fel a program egyik vagy
masik részében. Ezekbe a programrészekbe beépithetlink olyan specialis utasitasokat, amik
csak akkor aktivalodnak, ha ezek a hibék fellépnek. Az olyan magasszintii nyelvekben, mint
amilyen a Python, lehet6ség van arra, hogy egy felligyel6 mechanizmust kdssunk egy egész
utasitascsoporthoz és igy egyszerusitsik azoknak a hibaknak a kezelését, melyek ezen
utasitasok barmelyikében felléphetnek.

Az ilyen mechanizmust ltaldnosan kivételkezel6 mechanizmusnak nevezik. A Python
kivételkezel6 mechanizmusa a try - except — else utasitdscsoportot hasznélja, ami lehetévé
teszi egy hiba elfogasat és egy - erre a hibara nézve specifikus - programrész végrehajtasat. Ez
a kdvetkezé modon mikodik:

A try -t kdvet6 utasitdsblokkot a Python feltételesen hajtja végre. Ha az egyik utasitas
végrehajtasakor hiba Iép fel, akkor a Python torli a hibas utasitast és helyette az except -et
koveto kodblokkot hajtja végre. Ha semmilyen hiba sem Iép fel a try utani utasitasokban,
akkor az else -et kdvet6 kddblokkot hajtja végre (ha ez az utasitas jelen van). A program
végrehajtasa mindegyik esetben a késobbi utasitasokkal folytatddhat.

Tekintslink példaul egy programot, ami arra kéri a felhasznalot, hogy adja meg egy fajl
nevét, amit olvasasra kell megnyitni. Nem akarjuk, hogy a program ,,elszélljon”, ha a falj nem
létezik. Azt akarjuk, hogy irjon ki egy figyelmeztetést és a felhasznald esetleg
megprobalhasson beirni egy masik fajlnevet.

filename = raw_input("irjon be egy faljnevet : )
try:

f = open(filename, "r'")
except:

print "A fajl", filename, "nem létezik"

Ha Ugy latjuk, hogy ez a fajta teszt alkalmas arra, hogy a program mas részein is
felhasznaljuk, akkor egy fliggvénybe agyazhatjuk:

def letezike(fname):

try:
f = open(fname,'r’)

15



f.close()
return 1
except:
return 0
filename = raw_input("irjon be egy fajlnevet: ")
if letezike(filename):
print "Ez a file létezik."
else:
print "A f4jl", filename, "nem létezik."

Az is lehetséges, hogy a try -t tobb except blokk kdvesse, melyek mindegyike egy
specifikus hibatipust kezel.

FELADATOK

1. Trjunk egy programot, ami lehetévé teszi egy szévegfajl kényelmes olvasasat. A
program elészor kérje a felhasznalotol a fajl nevét. Ezutan ajanlja fol a kovetkezé
valasztast: vagy Uj szévegsorokat rogzit, vagy kiirja a fajl tartalmat.

2. Tegyuk fel, hogy rendelkezésére all egy szovegfajl, ami kiilonb6zé hosszusagu
mondatokat tartalmaz. Irjunk egy programot, ami megkeresi és Kiirja a leghosszabb
mondatot.

3. Irjunk egy programot, ami automatikusan létrehoz egy szévegfajlt, ami a 2 — 30 -as
szorzoOtablakat tartalmazza (mindegyik szorzotabla csak 20 tagot tartalmazzon).

4. Trjunk egy programot, ami Ugy masol at egy fajlt, hogy a szavak kozott
megharomszorozza a sz6kdzok szamat.

5. Rendelkezéstinkre all egy szévegfajl, aminek minden sora egy valos tipust numerikus
érték reprezentacidja (exponens nincs). Példaul:

14.896

7894.6

123.278

stb.

irjunk egy programot, ami ezeket az értékeket egész szamra kerekitve egy masik fajlba
masolja (a kerekitésnek korrektnek kell lenni).

7. Trjunk egy programot, ami lehet6vé teszi egy olyan szévegfajl rogzitését, mely
kulonb6zé személyek vezetékneveét, keresztnevét, cimét, postai irdnyitoszamat és
telefonszamat fogja tartalmazni (gondoljunk példaul arra, hogy egy klub tagjairdl van
s20).

8. Trjunk egy programot, ami az elézé gyakorlatban hasznalt fajlt masolja at Ggy, hogy a
személyek szlletési datumat és nemét hozzafiizi (a szamitogepnek egyesével kell kiirni a
sorokat és a felhasznaldtol kérni minden egyes kiegészité adat beirasat).

9. Tegyuk fel, hogy elvégeztik az el6zé gyakorlatot, és most van egy olyan fajlunk, ami

bizonyos szamu személy adatait tartalmazza. Irjunk egy programot, ami lehetévé teszi,
hogy kiszedjuk ebbél a fajlbol azokat a sorokat, amik egy adott postai iranyitdszamnak
felelnek meg.

10. Modositsuk az el6zé gyakorlat programjat ugy, hogy azokat a sorokat talalja meg,
melyek azoknak a személyeknek felelnek meg, akik nevének kezdé betiije az F és M
kozott van az ABC-ben.
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2. Programozasi tételek

A programozasi feladatok megoldasuk szempontjabdl nagy csoportokba, osztalyokba
sorolhatdk. A programozasi tételek ilyen csoportok tipikus megoldasaival foglalkoznak.
Olyan feladatokkal foglalkozunk, amelyekben
e egy sorozathoz egy értéket,
e egy sorozathoz egy sorozatot,
e sorozatokhoz sorozatot vagy
e sorozathoz sorozatokat kell rendelni.
A vizsgélni kivant sorozatot megadhatjuk elemei felsorolasaval vagy elemei kiszamitasi
modjaval.
Osszeqgzés: (a sorozat elemeinek 6sszege, szorzata, unidja stb.),
Maximum-kivalasztas: (a sorozat maximalis, vagy minimalis értéki elemének kivalasztasa),
Megszamolas: (adott tulajdonsagu elemek szama a sorozatban),
Kivalogatds: (sorozat adott tulajdonsagu elemeinek megadasa),
Kivalasztas: (a vizsgalt sorozat egy adott tulajdonsagu elemének megadasa, ilyen elem
biztosan szerepel a sorozatban),
Elddntés: (van-e a vizsgélt sorozatban adott tulajdonsagu elem),
Keresés (a vizsgalt sorozat egy adott tulajdonsagu elemének megadasa, ilyen elem lehet, hogy
nincs a sorozatban),
Unid: (két sorozatként abrazolt halmaz egyesitése),
Metszet: (két sorozatként abrézolt halmaz k6zos elemei),
Osszefuttatas: (két rendezett sorozat egyesitése),
Szétvalogatds: (egy sorozat kétféle tulajdonsagu elemeinek kilénvalasztasa),
Rendezés: (rendezetlen sorozat elemeinek atrendezése ndvekvé vagy csokkend sorrendbe),
Visszalépéses keresés (sorozatokbodl egy-egy elem meghatarozasa).

Osszegzés
Ez a feladattipus egy sorozathoz egy értéket rendel. A sorozat elemeinek dsszegét,

szorzatat, uniojat stb. kell eléallitani. A feladatok egy részénél az igy kiszamitott értékkel
esetleg még egyszerti miveletet kell végezni (pl. osztani az atlagszamitasnal).

Feladat — Osszegzés
Készitsiink olyan programot, amely egy szdvegfajl soraiban talalhatd szdmok ¢sszegét
szamitja ki!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
f = open('szamok.txt','r")

#Az 0sszeg kezdgértékét nullara allitjuk
osszeg =0
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
break
#Az 0sszeget noveljik a soron kovetkezd értékkel
0sszeg = 0sszeg + eval(sor)
f.close()
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| print "A szamok 6sszege: ", osszeg

Maximum-kivalasztas

Ebben a feladatkorben adott egy N elemii sorozat. A feladat ezen sorozat legnagyobb
elemének meghatarozasa (néha csupan az értékére van sziikség). Hasonlo feladat - csupén a <
relaciot kell >-ra cserélni - a minimum-kivélasztas.

Feladat — Maximum-kivélasztas
Készitstink olyan programot, amely egy szdvegfajl soraiban talalhaté szamok kozil a
legnagyobbat véalasztja Ki!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
f = open('szamok.txt','r")

#Az elsg érték kiemelése
sor = f.readline()
maximum = eval(sor)
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
break
ertek = eval(sor)
#Ha a soron kovetkezd érték nagyobb, akkor ¢ legyen a maximalis
if maximum < ertek :
maximum = ertek
f.close()
print "A szdmok maximuma: ", maximum

Megszamolas

A kovetkezo feladatok megoldasa soran egy sorozathoz egy szdmot rendellink hozza.
Rendelkezésunkre all egy N elemii sorozat €s egy, a sorozat elemein értelmezett T
tulajdonsag. Az a feladatunk, hogy a T tulajdonsaggal rendelkezé elemeket szamoljuk meg.
Ugyeljlnk arra, hogy a megszamolas céljara szolgalé valtozé értékét kezdetben 0-ra kell
allitani!

Feladat — Megszdmolas
Készitsiink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhatd szamok koziil
megszamolja a parosakat!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
parosak = 0
while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
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ertek = eval(sor)
#Ha az adott tulajdonség teljestil, akkor ndveljik a darabszamot
ifertek% 2==0:
parosak = parosak + 1
f.close()
print "A péarosak szdma: ", parosak

Kivalogatas

Ennél a feladattipusnal egy N elemii A sorozat 6sszes T tulajdonsaggal rendelkez6
elemét kell meghatérozni. Az eredmény egy B(M) sorozat lesz, ahol 0<=M<=N.

M=0, ha az A(N) sorozat egy eleme sem, M=N, ha az A(N) sorozat minden eleme T
tulajdonségu.

Feladat — Kivalogatas
Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhaté szamok koziil a
parosakat egy masik szovegfajlba gyiijti!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘parosak.txt','w")
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
break
ertek = eval(sor)
ifertek% 2==0:
g.write(sor)
f.close()
g.close()
print "A kivalogatas megtortént.”

Kivalasztas

Adott egy N elemii sorozat és egy, a sorozat elemein értelmezett T tulajdonsag. Azt is
tudjuk, hogy a sorozatban van legaladbb egy T tulajdonsagu elem. A feladat az els6 ilyen elem
meghatarozasa.

Feladat — Kivalasztas
Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhatd szamok kozil kiirja az
elsé pérosat!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
while 1:
sor = f.readline()
ertek = eval(sor)
if ertek % 2 ==0:
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print "Az elsé paros szam: ", ertek
break
f.close()

EldOontés

Ez a feladattipus egy sorozathoz logikai értéket rendel. A logikai erték "igaz"-at vesz
fel, ha a sorozatban létezik adott (T) tulajdonsagu elem, és "hamis"-at vesz fel, ha ilyen
tulajdonsagu elem nincs a sorozatban.

Feladat — Kivalasztas
Készitsiink olyan programot, amely egy szdvegfajl soraiban talalhatd szamokrdl eldonti, hogy
van-e kdzottuk paros!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
print "Paros sz&m nem talalhat6"
break
ertek = eval(sor)
if ertek % 2 ==0:
print "Van kozottik paros”
break
f.close()

Keresés

A keresés feladattipus egy sorozathoz egy elemet rendel. A feladat lényege, hogy a
sorozatban egy adott (T) tulajdonsagu elemet kell meghataroznunk. Nem biztos, hogy a
sorozatban van ilyen elem.

A keresés hatékonysagét lenyegesen befolyédsolhatja, hogy rendezett vagy rendezetlen
sorozatban keresunk: logaritmikus, illetve linearis keresést haszndlunk. Amelyik feladatban
lehet, hasznaljuk ki a sorozat rendezettségét!

Feladat — Linearis keresés
Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhaté szamok kozil kiirja a
keresett szam sorszdmat!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
X = int(raw_input("A Kkeresett érték: "))
i=1
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
print "Nem talalhaté™
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break
ertek = eval(sor)

if ertek == x:
print "A sorszdma: ", i
break
i=i+1l
f.close()

Feladat — Logaritmikus kereses
Készitstink olyan programot, amely egy szdvegfajl soraiban talalhato, nagysag szerint
novekvo sorrendbe rendezett szamok kozul Kiirja a keresett sz&m sorszamat!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

szamok = ]
f = open(‘rendezett.txt','r")
X = int(raw_input("A Kkeresett érték: "))

while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
szamok.append(sor)

f.close()

alsoH =0
felsoH = len(szamok)

while 1:

kozep = (alsoH + felsoH) / 2

if x < eval(szamok[kozep]):
felsoH = kozep - 1

if x > eval(szamok[kozep]):
alsoH = kozep + 1

if x == eval(szamok[kozep]):
print "A sorszdm: ", kozep + 1
break

if alsoH > felsoH :
print "Nem talalhatd."
break

Unio

Eddig olyan feladattipusokkal foglalkoztunk, ahol egy sorozathoz egy értéket, vagy
egy sorozatot rendeltiink hozza. Ebben a részben viszont tobb sorozat adott, amelybdl egy
sorozatot kell valamilyen szempont szerint eléallitani.

A matematikabdl ismerjuk két halmaz egyesitésének (uniéjanak) fogalmat. A két
halmaz egyesitésébdl sz&rmazd halmazba azok az elemek tartoznak, amelyek legaldbb az
egyikben szerepelnek. Ebben, és a kdvetkezo alfejezetben a halmazt speciélisan brazoljuk: az
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elemeit felsoroljuk egy sorozatban. Ezt a sorrendet felhasznaljuk a halmaz elemeinek
bejarasara.

Példaul, ha

az "A" sorozat elemei: e, b, a, f, d, c és

a "B" sorozat elemei: j, f, b, h, d,

akkor a két sorozat unidjaba ("C") az e, b, a, f, d, c, j, h

elemek tartoznak.

Feladat — Unio
Készitstink olyan programot, amely két szovegfajl soraiban talalhaté sorokat egyesit egy
harmadik szovegfajlba!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open(‘egyik.txt','r")
g = open(‘masik.txt','r")
h = open(‘eredmeny.txt’,'w")

while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
h.write(sor)

while 1:
sor = g.readline()
if sor ==""
break
h.write(sor)

f.close()
g.close()
h.close()

print "Az egyesités megtortént."”

Metszet

A metszetképzés fogalméaval talalkoztunk mar a matematika oran a halmazmiiveletek tanulasa
soran. Két halmaz metszetébe azok az elemek tartoznak, amelyek mindkettében szerepelnek.
Peldaul, ha
az "A" halmaz elemei: e, b, a, f, d, c és
a "B" halmaz elemei: a, j, f, b, h, d,
akkor a két halmaz metszetébe ("C") a b, f, d elemek tartoznak.

Feladat — Metszet
Készitstink olyan programot, amely két szdvegfajl soraiban talalhaté szamok kozil a
mindkettében egyidejiileg szerepléket egy harmadik szévegfajlba irja!

| #-*- coding: 1S0-8859-2 -*-
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f = open(‘egyik.txt','r")

g = open(‘masik.txt','r")

h = open(‘eredmeny.txt’,'w")
egyik =[]

masik =[]

while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
egyik.append(eval(sor))

while 1:
sor = g.readline()
if sor ==""
break
masik.append(eval(sor))

for i in range(len(egyik)):
j=1
while (j < len(masik)) and (egyik[i] != masik][j]) :
=i+l
if j < len(masik):
h.write(str(egyik[i])+\n")

f.close()
g.close()
h.close()

print "A metszet létrehozva."

Osszefuttatas

Az alapelve megegyezik az unidképzeéssel, de feltételezzik, hogy a két sorozat rendezett, es
azt szeretnénk, hogy az egyesités soran keletkezett sorozat is rendezett legyen.
Példaul, ha
az A sorozat elemei: A, B, C, D, E, Fés
a B sorozat elemei: B, D, F, H, J,
akkor a két sorozat 6sszefuttatasaval keletkezett sorozatba az A, B, C, D, E, F, H, J
elemek tartoznak.

Feladat — Osszefuttatas

Készitstink olyan programot, amely két szovegfajl soraiban rendezetten talalhat6 szamokat
egy harmadik szdvegfajlba egyesit (gy, hogy a rendezettség is megmarad!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open(‘egyik.txt','r")

g = open(‘masik.txt','r")
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h = open(‘eredmeny.txt','w")

egyik =]
masik =[]

#Az egyik fajl elemeinek listaba olvasésa
while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
egyik.append(eval(sor))

#A mésik fajl elemeinek listdba olvasasa
while 1:
sor = g.readline()
if sor ==""
break
masik.append(eval(sor))

i=0
j=0
while 1:
#Ha a soron kovetkezd elemek kozul az elsében kisebb az érték
if egyik[i] < masik[j] :
h.write(str(egyik[i])+\n")
i=zi+1
#Ha a soron kovetkezd elemek kdzil a masodikban kisebb az érték
elif egyik[i] > masik[j] :
h.write(str(masik[j])+'\n")
=i+l
#Ha a soron kovetkezd elemek egyenlék
else :
h.write(str(egyik[i])+\n")
i=zi+1
=i+l
#Ha valamelyik sorozatnak elértik a veget
if (i >=len(egyik)) or (j >= len(masik)) :
break

#Ha a sorozatokbol kimaradtak a tal nagy elemek
while i < len(egyik):

h.write(str(egyik[i])+\n")

i=i+1l
while j < len(masik):

h.write(str(masik[j])+'\n")

=i+l

f.close()
g.close()
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h.close()

print "Az dsszefuttatas létrehozva."

Szétvalogatas

Ebben a részben egy sorozat elemeit valasztjuk kilén vagy egy sorozaton beliil két
részre, vagy két kiilonb6z6 sorozatba aszerint, hogy egy adott T tulajdonséggal rendelkeznek-
e az elemek, vagy nem.

Példaul, ha az A sorozat elemei 1, 2, 3,4,5,6,7, 8, 9, ésa T tulajdonség: a szamok
parossaga, akkor a sorozat elemeinek szétvalogatésival a 2, 4, 6, 8, ésaz 1, 3,5,7,9
sorozatok keletkeznek.

Feladat — Szétvalogatas
Készitsuink olyan programot, amely egy szdvegfajl soraiban talalhatd szdmokat szétvalogat
két 0j szOvegfajlba aszerint, hogy parosak vagy nem!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘parosak.txt','w")
h = open('paratlanok.txt','w")

while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
szam = eval(sor)
if szam % 2 ==
g.write(sor)
else:
h.write(sor)

f.close()
g.close()
h.close()

print "A szétvalogatas megtortént.”

Rendezések

Ebben a részben négyféle rendezést ismeriink meg, ezek a kdvetkezok:
Kdzvetlen beszlras
Kdzvetlen kivalasztas
Buborék-rendezés (kozvetlen csere)
Keveré rendezés
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Kodzvetlen beszliras

Ennél a rendezési modszernél minden Iépésben a masodik elemtsl egyesével
kiemeljik a csokkend sorozat szerinti els6 elemet, és beszurjuk a megfelelé helyre

4 3 1 2
3 4 1 2
1 3 4 2
1 2 3 4

Feladat — Kozvetlen beszUrasos rendezés
Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhaté szamokat a kozvetlen
beszuras modszerével rendezi, s egy Uj szovegfajlba helyezi!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘rendezett.txt','w")

szamok = ]
while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
szamok.append(eval(sor))

i=1
while i < len(szamok):
elem = szamok([i]
j=i-1
while (j >=0) and (elem < szamok([j]) :
szamok[j+1] = szamok([j]
j=i-1
szamok[j+1] = elem
i=i+1l

for i in range(len(szamok)):
g.write(str(szamok[i])+'\n")

f.close()
g.close()

print "A rendezés megtortént.”
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Kozvetlen kivalasztas

A rendezési eljaras a sorozat soron kovetkezo legkisebb elemét valasztja ki, majd
beszlrja a megfelel6 helyre.

4_3 2
1 3_4 2
1 2 4 3
1 2 3 4

Feladat — Kozvetlen kivalasztasos rendezés

Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhaté szamokat a kozvetlen
kivalasztas modszerével rendezi, és egy uj szovegfajlba helyezi!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘rendezett.txt','w’)

szamok = ]
while 1:
sor = f.readline()
if sor ==""
break
szamok.append(eval(sor))

=0

while i < len(szamok)-1:
k=i
elem = szamok{[i]
j=i+l

while j < len(szamok):
if szamok[j] < elem:
k=j
elem = szamok([j]
j=jt+1
szamok[k] = szamok [i]

szamok]i] = elem
i=i+1l

for i in range(len(szamok)):
g.write(str(szamok[i])+'\n")

f.close()
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g.close()

print "A rendezés megtortént.”

Kozvetlen csere (buborék)

A egymast koveto elempéarok dsszehasonlitasa és felcserélése soran jutunk az 6sszes
elem rendezéséhez.

4 3 1 2

X

3 4 1 2

<

3 1 4 2
X

3 1 2 4

X

1 3 2 4

1 2 3 4

Feladat — Buborék-rendezés
Készitstink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhaté szamokat a kozvetlen
csere modszerével rendezi, és egy Uj szovegfajlba helyezi!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘rendezett.txt','w")

szamok = ]
while 1:
sor = f.readline()
if sor =="""
break
szamok.append(eval(sor))

i=1
while i < len(szamok):
J = len(szamok)-1

while j>=1i:
if szamok[j-1] > szamok[j]:
elem = szamok([j-1]
szamok([j-1] = szamok]j]
szamok][j] = elem
i=j-1
i=i+1l
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for i in range(len(szamok)):
g.write(str(szamok[i])+'\n")

f.close()
g.close()

print "A rendezés megtortént.”

Keveroé rendezés

Az el6z6 modszer elég rossz hatasfokd, ha keves rossz helyen tartézkodé elem van,
mert akkor is elvégzi az 6sszes 6sszehasonlitast. A keveré rendezés ezen ugy javit, hogy
valtogatja az 6sszehasonlitd menetek iranyét.

s[6 2] 4 8 3 1 7 —
5 206 4] 8 3 1 7
5 2 4 6 [8 3] 1 7
5 2 4 6 3|8 1| 7
5 2 4 6 3 18 7
5246\3‘1?3-::—
5 2 4|6 1| 3 7 8
s 2[4 11 6 3 7 8
s[2 1] 4 6 3 7 8
5 1] 2 4 6 3 7 8
1|5 2|l 4 6 3 7 8 —=
i 2[5 4| 6 3 7 8
1 2 4 5 [6 3] 7 8
1 2 4[5 3] 6 7 8 a=——0W
1 2 |4 3] 5 6 7 8
i 2 3 4 5 6 7 8

Feladat — Keverd rendezes
Készitsiink olyan programot, amely egy szévegfajl soraiban talalhat6 szdmokat keveré
rendezéssel rendezi, és egy Uj szovegfajlba helyezi!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

f = open('szamok.txt','r")
g = open(‘rendezett.txt','w")

szamok = ]

while 1:
sor = f.readline()
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if sor ==""
break
szamok.append(eval(sor))

=1
r = len(szamok)-1
k = len(szamok)-1
while 1:
j=r
while j >=1I:
if szamok[j-1]>szamok([j]:
elem = szamok([j-1]
szamok([j-1] = szamok]j]
szamok][j] = elem
k=j
i=i-1
I=k+1
j=1
while j<=r:
if szamok[j-1]>szamok([j]:
elem = szamok([j-1]
szamok([j-1] = szamok]j]
szamok][j] = elem
k=j
=i+l
r=k-1
ifl>r:
break

for i in range(len(szamok)):
g.write(str(szamok[i])+'\n")

f.close()
g.close()

print "A rendezés megtortént.”

Visszalépéses keresés (backtrack)

A visszalépéses keresés ( backtrack ) a problémamegoldas igen széles teriletén
alkalmazhat6 algoritmus, amelynek 1ényege a feladat megoldasanak megkdzelitése rendszeres
prébalgatassal. Néha ez a legjobb megoldas.

Adott N sorozat, amelyek rendre M(1), M(2),...M(N) elemszdmuak. Ki kell valasztani
mindegyikbdl egy-egy elemet ugy, hogy az egyes sorozatokbol valé valasztasok masokat
befolyasolnak. Ez egy bonyolult keresési feladat, amelyben egy adott tulajdonséggal
rendelkez6 sz&m N-est kell megadni ugy, hogy ne kelljen az dsszes lehetéséget végignézni.

El6szor megprobalunk az elsé sorozatbdl kivalasztani egy elemet, ezutan a
kdvetkezobdl, s ezt addig csindljuk, amig valasztas lehetséges. X(1) jel6lje az 1. sorozatbél
Kivalasztott elem sorszamat! Ha még nem valasztottuk, akkor értéke 0 lesz. Ha nincs jo
valasztas, akkor visszalépiink az el6z6 sorozathoz, és megprobalunk abbdl egy masik elemet
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valasztani. Visszalépésnél természetesen tordlni kell a valasztast abbdl a sorozatbdl,
amelyikbol visszalépiink.

Az eljaras akkor ér véget, ha minden sorozathol sikeriilt valasztani, vagy pedig a
visszalépések sokasaga utdn mar az elsé sorozatbdl sem lehet Gjabb elemet valasztani (ekkor a
feladatnak nincs megoldasa).

FELADATOK
1. Az indianok 1627-ben eladtak Manhattan szigetét 24 dollarért. Mennyit érne ez az
0sszeg ma 5 szazalékos kamat mellett? Mikor ér 1 millié dollart?

2. Hatarozzuk meg, hogy egy mondatban hény e betii van!
3. Adott széveg hany szétagbdl all?

4. Adott szoveg hany szobol all?

5. Pénzérmét dobunk fel 1000-szer, hany fej és hany iras?
6. Kockaval dobunk 1000-szer, mi a dobasok eloszlasa?

7. Adottak a tanuldk atlag szerinti csokkené sorrendben. Bekérjik az atlagot
Kiirja a hozza tartozo6 nevet.

8. Keveré rendezés
Adott 20 egész szam, ird fel kézillk az 5 legnagyobbat csokkené sorrendben!
Szamitsuk ki az dsszeguket!

9. Buborék rendezés
Adott 20 egész szam. ird fel kézullk az 5 legkisebbet ndvekvé sorrendben!
Szamitsuk ki az atlagukat!

10. Kozvetlen kivalasztasos rendezés
Adott 20 egész szam, ird fel kozilik a parosakat névekvé sorrendben!
Szamitsuk ki az dsszeguket!

11. Kozvetlen beszarasos rendezés
Adott 20 egész szam, ird fel kozullk a paratlanokat csokkené sorrendben!
Szamitsuk ki az atlagukat!

12. Szétvalogatas
Adott 30 iranyitészam, valogasd szét a Budapestieket és
a nem Budapestieket!

13. Metszet
Adott két sz6. Ird ki azokat a betiiket, amelyek mindkét szoban szerepelnek!

14. Logaritmikus keresés

Egy 20 irdnyitoszambdl all6 sorozatban rendezés utan irjuk ki, hogy hanyadik
Kiskunlachaza iranyitészamal!
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15. Linearis keresés
Egy 20 iranyitoszambdl &ll6 sorozatban rendezés utén irjuk ki, hogy hanyadik
Réackeve iranyitdészama!

3. Adatbazis-kezelés

Az adatbézisok egyre gyakrabban alkalmazott eszk6zok. Nagymennyiségti adat tarolasat
teszik lehetové egyetlen jol strukturdlt halmazban. Relacios adatbazisok esetén egyebek
kodzott lehetéség van a duplikalt adatok elkerlésére is.

A Python szamos rendszer alkalmazéasat megengedi, mi a MySQL -t fogjuk hasznalni.

Adatbazisok

Szamos adatbazistipus létezik. Példaul méar elemi adatbazisnak tekinthetlink egy nevek és
cimek listajat tartalmazo fajlt.

Ha a lista nem tul hosszu, és ha nem akarunk benne dsszetett feltételektdl fliggod
kereséseket végrehajtani, akkor magatol értetodik, hogy ehhez az adattipushoz olyan egyszeri
utasitasokkal férhetiink hozza, mint amilyeneket korabban targyaltunk.

A helyzet azonban nagyon gyorsan komplikaltta valik, ha kivalasztasokat és rendezéseket
hajtunk végre, kilondsen, ha ezek szama megné. A nehézségek még tovabb nének, ha az
adatok kulénbdzo tablakban vannak, amiket hierarchikus relaciok kapcsolnak 6ssze, es ha
tobb felhasznaldnak egyidejtileg kell tudni hozzajuk feérni.

Relacidos adatbazis-kezelé rendszerek — A kliens/szerver modell

Az ilyen komplex adatok hatékony kezelésére alkalmas programok maguk is
szlikseégszeriien 0sszetettek. Ezeket a programokat relacids adatbazis kezel6 rendszereknek
hivjak (RDBMS = Relational Database Management Systems). Kdzilik egyesek
specializalédott vallalatok (IBM, Oracle, Microsoft, Informix, Sybase...) termékei és altalaban
nagyon dragak. Masokat (PostgreSQL, MySQL ...) kutatasi kozpontokban vagy az egyetemi
oktatasban fejlesztettek ki; ezek altalaban teljesen ingyenesek.

E rendszerek mindegyike sajatos jellemzékkel és teljesitménnyel rendelkezik, azonban a
tobbségik mukddese a kliens/szerver modellen alapul. Ez azt jelenti, hogy az alkalmazas
legnagyobb része (valamint az adatbazis) egyetlen helyre, elvileg egy nagyteljesitmény
gépre van telepitve (ez az egydttes alkotja a szervert), mig a méasik joval egyszeribb rész
meghatarozatlan szdmd munkaallomasra van telepitve (ezeket hivjuk klienseknek).

A Kliensek kiillonb6z6 eljarasok vagy protokollok (esetleg az internet) révén allandoan
vagy ideiglenesen a szerverhez vannak kapcsolva. Mindegyikiik hozzaférhet az adatok tdbb-
kevesebb részéhez, egyes adatokat engedéllyel vagy anélkil modosithatnak, jakat vihetnek
be, tordlhetnek a jol meghatarozott hozzaférési jogoktdl fliggoen. (Ezeket a jogosultsagokat
egy adatbazis adminisztrator definialja).

A szerver és kliensei kilonallé alkalmazéasok, amik informéaciét cserélnek. Képzeljuk
példaul el, hogy egyike vagyunk egy rendszer felhasznal6inak. Ahhoz, hogy hozzaférjlink az
adatokhoz, valamelyik munkaallomason el kell inditanunk egy kliensalkalmazast. A
kliensalkalmazas azzal kezdi, hogy kapcsolatot létesit a szerverrel és az adatbazissal. Amikor
létrejott a kapcsolat, a kliensalkalmazas megfelel6 formaja kérés (request) kuldésével
lekérdezheti a szervert. Példaul egy meghatarozott informéaciot kell megkeresni. A szerver a
megfelelé adatok adatbazisban torténé keresésével vegrehajtja a kérést, majd valamilyen
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valaszt kild vissza a kliensnek.

Ez a vélasz lehet a kért informéacid, vagy hiba esetén egy hibalizenet.

A kliens és a szerver kdzotti kommunikaciot tehat kérések és valaszok alkotjak. A kérések
a klienstél a szervernek kuldott valodi utasitasok, amik nemcsak adatok Kinyerésére, hanem
adatok beszUrasara, torlésére, mddositasara, stb. is szolgalnak.

MySQL kliensprogram

A feladatok elvégzése soran feltételezziik, hogy a root felhasznalé jelszava pingvin, és
a tablak a proba adatbazisban vannak.

Feladat — T&bla Iétrehozéasa

Készitsuink olyan programot, amely létrehoz egy Tanulo nevii tablat (Tankod Integer, TanNev
Text(20)) tipusu mezokkel!

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

#A parancs tarolasa sztringben
req = "create table Tanulo(Tankod integer, TanNev Text(20))"

#A parancs futtatasa
adatBazis.cursor().execute(req)

print "A tébla létrejott."”

Feladat — Adatbeviteli drlap készitése
Készitsuink adatbeviteli tirlapot az el6z6 tablahoz az adatok rogzitésére!

r'?g th e e e |

Tanulo kédja :

Tanuld neve ;

Régzit

Kilepés

L

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

from Tkinter import *
import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése
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adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

abl1 = Tk()

def rogzit():
kod = mezol.get()
nev = mezo2.get()
#A parancs tarolésa sztringben
#A parancs futtatasa
adatBazis.cursor().execute(req)
#Kiiras a lemezre
adatBazis.commit()
mezol.delete(0,END)
mezo2.delete(0,END)

# a widgetek létrehozésa:

txtl = Label(abll, text ="Tanul6 kddja :")

txt2 = Label(abll, text ="Tanuld neve :")

gombl = Button(abl1, text="Rdgzit', command=rogzit)
gomb2 = Button(abll, text='Kilépés', command=abl1.destroy)
mezol = Entry(abll)

mezo2 = Entry(abll)

# laptordelés a'grid* metodus segitségével :
txtl.grid(row =1, sticky =E)

txt2.grid(row =2, sticky =E)
gombl.grid(row =3, sticky =E, column =2)
gomb2.grid(row =4, sticky =E, column =2)
mezol.grid(row =1, column =2)
mezo2.grid(row =2, column =2)

# inditas :
abll.mainloop()

Feladat — Lekérdezés végrehajtasa
Kérdezd le az 6sszes tanuld 6sszes adatat!

B —

Tanulék adatai | Kilépés

KOD NEV

Fehér Tamas
Kovacs Péter
Magy Béla
Lomb Olga
Tath Zsuzsa
Kiss Edit

1
2
3
4
5
6
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# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

from Tkinter import *
import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

cursor = adatBazis.cursor()

abll = Tk()

def lekerdez():
#A parancs tarolésa sztringben
req = "select * from tanulo™
#A parancs futtatasa
cursor.execute(req)
#Az eredmény tarolasa
records = cursor.fetchall()
#A lekérdezés eredményének fajlba irdsa
f = open('lekerdezes.txt','w’)
f.write(KOD NEV'+\n’)
f.write('----------------------- '+\n’')
for rec in records:
for item in rec:
f.write(str(item)+' )
f.write(\n')
f.close()
#Megjelenités a szovegdobozban
f = open('lekerdezes.txt','r")
sz =f.read()
dobozl.delete('1.0', END)
dobozl.insert('1.0', sz)
f.close()

# a widgetek létrehozésa:

gombl = Button(abll, text="Tanul6k adatai', command=lekerdez)
gomb2 = Button(abl1, text="Kilépés', command=abl1.destroy)
import tkFont

dobozl = Text(abll, width=50, font=tkFont.Font(size=12))

# laptordelés a‘grid* metodus segitségével :
gombl.grid(row =1, sticky =E, column =1)
gomb2.grid(row =1, sticky =E, column =2)
dobozl.grid(row =2, column =1)

# inditas :
abll.mainloop()

Feladat — Lekérdezés vegrehajtasa?
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Készits olyan programot, amely lefuttat egy szovegbeviteli mezdbe beirt SELECT utasitast!

72 R

selecffannev, tankod from tanulo wﬁere.tanknﬁ:j ' Lekérdezés Kilépés]
[Fehér Taméas 1
Kovéacs Péter 2
Nagy Béla 3

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

from Tkinter import *
import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

cursor = adatBazis.cursor()

abll = Tk()

def lekerdez():
#A parancs tarolésa sztringben
req = mezol.get()
#A parancs futtatasa
cursor.execute(req)
records = cursor.fetchall()
#A lekérdezés eredményének fajlba irasa
f = open('lekerdezes.txt','w’)
for rec in records:
for item in rec:
f.write(str(item)+' )
f.write(\n')
f.close()
#Megjelenités a szovegdobozban
f = open('lekerdezes.txt','r")
sz =f.read()
dobozl.delete('1.0', END)
dobozl.insert('1.0', sz)
f.close()

# a widgetek létrehozésa:

mezol = Entry(abll, width=100)

gombl = Button(abl1, text="Lekérdezes', command=lekerdez)
gomb2 = Button(abl1, text="Kilépés', command=abl1.destroy)
import tkFont

dobozl = Text(abll, width=50, font=tkFont.Font(size=12))

# laptordelés a'grid* metodus segitségével :
mezol.grid(row =1)
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gombl.grid(row =1, sticky =E, column =1)
gomb2.grid(row =1, sticky =E, column =2)
dobozl.grid(row =2)

# inditas :
abll.mainloop()

Feladat — Nobel-dijasok
A program tartsa nyilvan a vilag Nobel dijasait! Egy Nobel-dijhoz tartoz6 adatok: szaktertilet,
évszam, nev, orszag.
A program sorban végezze el a kdvetkezo feladatokat:
e Vegye nyilvantartasba a Nobel-dijasokat!
e Listdzza ki az 6sszes Nobel-dijast évszdm szerinti rendezettsegben!
o Készitse el egy adott szaktertlet listajat: kérje be a felhasznal6tél, hogy melyik
szakteruletre kivancsi, majd listdzza ki e szaktertilet Nobel-dijasait évszam szerint
rendezetten!

Eldszor hozzuk létre a tablat:

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

#A parancs tarolasa sztringben

req = "create table Nobel(szakterulet Text(20), evszam Integer, nev Text(30), orszag
Text(20))"

#A parancs futtatasa
adatBazis.cursor().execute(req)

print "A tébla létrejott."”

Készitsik el a menivezérelt programot:
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Adatbevitel
Osszes MNobel-dijas

Szirés szakteriletre

Kilépés

E{gﬁ Nub_el-dij ‘ =
Adatok
Szakterllet:  kémia
Evszam: 1901
MNev: Jacobus Henricus vant Hoff
Orszag: Hollandia
Szakterllet:  fizika
Evszam: 1901
Név: Wilhelm Conrad Réntgen
Orszag: MNémetorszag

Rendben

Evszam:
Név:
Orszag:

1901
Wilhelm Conrad Rontgen
MNeémetorszag
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# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-

from Tkinter import *
import MySQLdb, sys

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

def bevitel():

def rogzit():
szak = m1.get()
ev = m2.get()
nev = m3.get()
orsz = m4.get()
#A parancs tarolésa sztringben

#A parancs futtatasa
adatBazis.cursor().execute(req)
#Kiiras a lemezre
adatBazis.commit()
m1.delete(0,END)
m2.delete(0,END)
m3.delete(0,END)
m4.delete(0,END)

def bezar():
abl2.destroy()

abl2 = Toplevel(abll)
abl2.title('Adatbevitel')
abl2.minsize(width =300, height=100)
sz1 = Label(abl2, text ='Szaktertulet:")
sz2 = Label(abl2, text ='Evszam:')

sz3 = Label(abl2, text ='Név:")

sz4 = Label(abl2, text ='Orszag:")

gl = Button(abl2, text ='Rdgzit', command=rogzit)
g2 = Button(abl2, text ='Bezar', command=bezar)
ml = Entry(abl2)

m2 = Entry(abl2)

m3 = Entry(abl2)

m4 = Entry(abl2)

sz1.grid(row =1)

sz2.grid(row =2)

sz3.grid(row =3)

sz4.grid(row =4)

gl.grid(row =5, sticky =W)

g2.grid(row =5, column =2, sticky =W)
ml.grid(row =1, column =2, sticky =W)
m2.grid(row =2, column =2, sticky =W)
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m3.grid(row =3, column =2, sticky =W)
m4.grid(row =4, column =2, sticky =W)
abl2.mainloop()

def osszegzes():
cursor = adatBazis.cursor()
#A parancs tarolésa sztringben
req = "select * from Nobel order by evszam"
#A parancs futtatasa
cursor.execute(req)
#Az eredmény tarolasa
records = cursor.fetchall()
#A lekérdezés eredményének fajlba irasa
f = open('lekerdezes.txt','w’)
for rec in records:
f.write('Szakterilet:  '+str(rec[0])+'\n")

f.write('Evszam: "+str(rec[1])+\n")

f.write('Név: +str(rec[2])+'\n")

f.write('Orszég: “+str(rec[3])+'\n")

f.write('------------m-m e +\n’)
f.close()

#Megjelenités a szovegdobozban
f = open('lekerdezes.txt','r")

sz =f.read()

dobozl.delete('1.0', END)
dobozl.insert('1.0', sz)

f.close()

def szures():

def megad():
szt = ml.get()
cursor = adatBazis.cursor()
#A parancs tarolésa sztringben
req = "select * from Nobel where szakterulet=""+szt+"" order by evszam"
#A parancs futtatasa
cursor.execute(req)
#Az eredmény tarolasa
records = cursor.fetchall()
#A lekérdezés eredményének fajlba irasa
f = open('lekerdezes.txt','w’)
for rec in records:

f.write('Evszam: “+str(rec[1])+\n’)

f.write('Név: +str(rec[2])+'\n")

f.write('Orszég: “+str(rec[3])+'\n")

f.write('------------m-m - +\n’)
f.close()

#Megjelenités a szovegdobozban
f = open('lekerdezes.txt','r")
sz =f.read()
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dl.delete('1.0', END)
dl.insert('1.0', sz)
f.close()

#A szakterulet bekérése

abl3 = Toplevel(abll1)

abl3.title('Szakterlet’)

abl3.minsize(width =300, height=100)

sz1 = Label(abl3, text ='Szaktertlet:")

gl = Button(abl3, text ='Rendben’, command=megad)
ml = Entry(abl3)

sz1.grid(row =1, sticky =W)

ml.grid(row =2, sticky =W)

gl.grid(row =3, sticky =W)

import tkFont

d1 = Text(abl3, width=100, font=tkFont.Font(size=12))
di.grid(row =4)

abl3.mainloop()

abll = Tk()
abll.title('Nobel-dijasok’)

# a widgetek létrehozésa:

menusor = Frame(abll)

menusor.pack(side =TOP, fill =X)

menul = Menubutton(menusor, text ='Adatok’, underline =0)

menul.pack(side = LEFT )

fajl = Menu(menul)

fajl.add_command(label ='Adatbevitel’, command = bevitel, underline =0)
fajl.add_command(label ='Osszes Nobel-dijas', command = osszegzes, underline =3)
fajl.add_command(label ='Sziirés szakteriletre', command = szures, underline =0)
fajl.add_command(label ='Kilépés', command = abl1.destroy, underline =0)
menul.config(menu = fajl)

import tkFont

dobozl = Text(abll, width=100, font=tkFont.Font(size=12))

dobozl.pack()

# inditas :
abll.mainloop()
Feladat — Lekérdezés végrehajtasa + HTML

Készits olyan programot, amely lefuttat egy szévegbeviteli mezébe beirt SELECT utasitast,
az eredmeényt egy html &llomanyba irja!
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(@) Nobel-dijasok - Mozilla Firef pn |l i‘

Edjl Szerkesztés Meézet Eldzmények Konyvjelzdk Eszkozdk Sdgo
- N % L file///C:/Python2 7.7 | [+ Google 2

2 Legtebbszor latogatott # Beveretés o Friss hirek

| || Nobel-dijasok [sitad £

Nobel-dijasok

ISZAKTERULET [EVSZAM [NEV IORSZAG
lkémia 1901  |Jacobus Henricus vant Hoff[Hollandia
fizika 1901  Withelm Conrad Rontgen  [Németorszdg

Kész @ |5 Ma: Napas, 27 °C | Cs29°C | Pe27°C 5

# -*- coding: 1SO-8859-2 -*-
import MySQLdb, sys

#A kapcsolat kiépitése

adatBazis = MySQLdb.connect(db="proba’,user="root’, passwd="pingvin’, host="localhost’,
port=3306)

cursor = adatBazis.cursor()

#A parancs tarolasa sztringben

req = "select * from Nobel"

#A parancs futtatasa

cursor.execute(req)

#Az eredmény tarolasa

records = cursor.fetchall()

#A lekérdezés eredményének fajlba irasa

f = open('lekerdezes.html','w’)
f.write(<HTML>")
f.write('<HEAD><TITLE>Nobel-dijasok</TITLE></HTML>")
f.write('<sBODY>')
f.write('<H1>Nobel-dijasok</H1>")
f.write(<TABLE BORDER=1>")

f.write('<TR>")
f.write(<TD><B>SZAKTERULET</B></TD>")
f.write(<TD><B>EVSZAM</B></TD>')
f.write(<TD><B>NEV</B></TD>')
f.write(<TD><B>0RSZAG</B></TD>')
f.write('</TR>")
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for rec in records:
f.write('<TR>")
for item in rec:
f.write('<TD>")
f.write(str(item))
f.write('</TD>")
f.write('</TR>")
f.write('</ITABLE>")
f.write('</BODY>)
f.write('</[HTML>")
f.close()

print "Az exportalés sikerilt."
FELADATOK

1. Készits menuvezérelt programot a kovetkezé adatok nyilvantartasdhoz:
KRONOLOGIA

Azonosito

Ev Az esemény évszama
Helyseg Az esemény helyszine
MiTortent Az esemény rovid leirasa

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listdzza az adatokat évszam szerint rendezetten!
A program kérje be az évszazad sorszamat, és listdzza az adott évszazad eseményeit!

2. Készits mentvezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartédsahoz:
EGESZSEG

Azonosito

Nev A sportold neve
Testmagassag A sportolé testtomege
Testtomeg A sportol6 testmagassaga

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!

A program listazza az adatokat azonosito szerint rendezetten!

A program szamitsa ki a személyek testtémeg indexét
(Testtomeg(kg)/(testmagassag(m))?), majd listazza a sportolok nevével egyiitt!

3. Készits menivezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartasahoz:
ENERGIA

Azonosito

Nev Az élelmiszer neve

Kaloria Az élelmiszer energiatartalma
Osszetétel Rovid leiras az élelmiszer dsszetételérol

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listazza az adatokat energiatartalom szerint rendezetten!
A program kérje be az adott élelmiszer nevét, majd irja ki az adatait!

4. Készits menulvezerelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartasahoz:

KUTYA
Azonosito
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Nev A talélt kutya neve

Fajta A talélt kutya fajtaja

Mod Leiras arrél, hogy hogyan talaltak

A program biztositson lehetéséget az adatbevitelre!

A program listazza az adatokat azonosité szerint rendezetten!

A program kérje be a megtalalas modjét, és listazza az ahhoz tartozé kutyak adatait!

5. Készits mentvezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartédsahoz:
VIRAG

Azonosito

Nev A Virag neve

Szin A virdg jellemzé szine

Fenyigeny Rovid leirds a novény fényigenyerél

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listazza az adatokat azonosito szerint rendezetten!
A program kérje be a jellemzé szint, és listazza az ahhoz tartozo viragok adatait!

6. Készits mentvezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartéasahoz:
PARKETTA

Azonosito

Nev A parketta neve

Gyarto A parketta gyartoja
Egysegar A parketta egységara

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!

A program listazza az adatokat egységar szerint rendezetten!

A program kérjen be egy egységarat, és listdzza az annal kisebb egységaru parkettak
adatait!

7. Készits mentvezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartédsahoz:
VAR

Azonosito

Helyseg A var helye

Megye Melyik megyében van

Tortenet A var torténetének rovid leirasa

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listazza az adatokat azonosito szerint rendezetten!
A program keérje be a megye neveét, és listdzza a megyében lévé varak adatait!

8. Készits mentivezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartéasahoz:
OPRENDSZER

Nev Az operacios rendszer neve

Gyarto Az operacios rendszer gyartdja
Javido Atlagos javitasi ideje

Jellemzok Rovid leiras a hardverkdvetelményekrol

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listdzza az adatokat név szerint rendezetten!
A program kérje be a gyarto nevét, és listazza a megfelelé operécios rendszerek adatait!

9. Készits mentvezérelt programot a kdvetkezé adatok nyilvantartasahoz:
KEMIA
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Azonosito

Nev Az elem neve
Vegyjel Az elem vegyjele
Rendszam Az elem rendszama

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listazza az adatokat rendszam szerint rendezetten!
A program kérje be a vegyjelet, és keresse ki az elem tulajdonsagait!

10. Készits menivezérelt programot a kévetkezé adatok nyilvantartasahoz:
ALLOMANY

Azonosito

Kiterjesztes A fajl Kiterjesztése

Program A fajl szerkesztésére hasznalhat6 program neve
Jellemzok Az adott fajltipus néhany jellemzéje

A program biztositson lehetéseget az adatbevitelre!
A program listazza az adatokat kiterjesztés szerint rendezetten!
A program kérje be a kiterjesztést, és keresse ki az allomany tulajdonséagait!

VEGE A HARMADIK RESZNEK
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